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Θέμα: Η αλληλεπίδραση των δημοτών των Οικισμών της Ν. Προποντίδας με τη 

Δημοτική Αρχή 
 

Αξιότιμε κ. Δήμαρχε/Αγαπητέ κ. Καρρά, 

 

η Ομοσπονδία μας η οποία ιδρύθηκε ήδη από το έτος 2014 αποσκοπεί σύμφωνα με το 

καταστατικό της (επικύρωση με τη διάταξη 7/15-04-2014 του Ειρηνοδίκη Πολυγύρου), μεταξύ 

άλλων, στη μελέτη και την προβολή των προβλημάτων της περιοχής του Δήμου Νέας Προποντίδας 

- Χαλκιδικής, στη συμβολή στην επίλυση αυτών για την επίτευξη της οικονομικής, κοινωνικής, 

πνευματικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της περιοχής μας, στην εν γένει αξιοποίηση των ακινήτων 

της περιοχής του Δήμου Νέας Προποντίδας, στην προστασία του φυσικού, αρχιτεκτονικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος της περιοχής και στη δημιουργία και στην ανάπτυξη πνεύματος φιλίας 

και συνεργασίας μεταξύ των συλλόγων της περιοχής και των μελών τους, γενικότερα. 

 

Στο πλαίσιο της ως άνω δράσης της Ομοσπονδίας μας, θα θέλαμε να σας παραθέσουμε τα, από 

χρόνια τώρα, γνωστά σε σας σοβαρά ζητήματα της καθημερινότητάς μας και να διερευνήσουμε 

από κοινού κάποιες νέες εφικτές λύσεις που θα τη διευκολύνουν σημαντικά. 

 

Εν συντομία, διερευνούμε την αλληλεπίδραση των δημοτών των Οικισμών μας και της Δημοτικής 

Αρχής. Να προσδιοριστούν, με άλλα λόγια, οι ανταποδοτικές δεσμεύσεις του Δήμου έναντι των 

δημοτικών τελών που καταβάλει 12 μήνες τον χρόνο ο κάθε δημότης (παρότι το 90% διαμένουν 

στους Οικισμούς μόνο το καλοκαίρι), αλλά και τις υποχρεώσεις των δημοτών απέναντι στον Νόμο 

και τον Οικισμό τους. 

 

Σήμερα, ο Δήμος μας υπογραμμίζει ότι, για τα δημοτικά τέλη που πληρώνονται από τους δημότες, 
τα ανταποδοτικά οφέλη περιορίζονται στην αποκομιδή οικιακών απορριμμάτων και την αλλαγή 
των λαμπτήρων στους δρόμους των Οικισμών. Ισχύει; 
 
Ως ετεροδημότες, με πλήρη συμμετοχή σε δημοτικά τέλη, όπως οι εντός σχεδίου πόλεως δημότες, 

με απόδοση ΕΝΦΙΑ, αντιλαμβανόμαστε ότι δικαιούμαστε να έχουμε, τουλάχιστον, κάποιες 

βασικές παροχές από τον Δήμο, όπως: 
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➢ αποκομιδή οικιακών σκουπιδιών και ανακύκλωσης 

➢ ογκώδη, κατόπιν συνεννόησης 

➢ φωτισμό 

➢ ύδρευση 

➢ συντήρηση δρόμων και κομμάτι της παραλίας που ανήκει στον Δήμο 

 
Στα παραπάνω, θα θέλαμε να εστιάσουμε με το παρόν υπόμνημα, υπογραμμίζοντας ότι οι 

κάτοικοι, μέσω του λογαριασμού της ΔΕΗ, καταβάλουν στον Δήμο Ν. Προποντίδας τέλη, 

ισόποσα, για 12 μήνες τον χρόνο. 

 

Για τα οικιακά απορρίμματα:  
Η σημερινή κατάσταση: 

➢ Οκτώβριο με τέλη Απρίλη, η αποκομιδή γίνεται από φορτηγά του Δήμου που ελάχιστες 

φορές περνάνε από τους Οικισμούς, με την εξήγηση ότι δεν υπάρχουν αρκετοί μόνιμοι 

κάτοικοι εκεί ή ότι δεν επαρκούν τα αυτοκίνητα του Δήμου για να κάνουν αποκομιδή 

παντού.  

➢ Μάϊο με Σεπτέμβριο, ο Δήμος,  λόγω αυξημένου όγκου από τον τουρισμό, αλλά και από 

τους ίδιους τους κατοίκους, αναθέτει την αποκομιδή των οικιακών απορριμμάτων σε 

ιδιωτική εταιρεία.  

Ζητήματα: 

➢ Η εικόνα στους Οικισμούς τον χειμώνα είναι αποκαρδιωτική, αφού ο κόσμος που ζει εκεί 

μόνιμα ή που επισκέπτεται τα σπίτια του τα σαββατοκύριακα ή ή ή, αναγκάζονται να 

αποδεχθούν ότι θα ζουν παρέα με σκουπίδια. 

➢ Οι κάδοι το καλοκαίρι ΔΕΝ επαρκούν, επειδή η αποκομιδή των απορριμμάτων δεν είναι 

καθημερινή κι επειδή η ραγδαία αύξηση του πληθυσμού δημιουργεί μεγαλύτερους όγκους 

απορριμμάτων 

➢ Υπάρχουν μόνιμα προβλήματα με τους σπασμένους κάδους/ρόδες που αργούν και πάνω 

από χρόνο να επιδιορθωθούν/αλλαχθούν ή που δεν αλλάζονται/επιδιορθώνονται ποτέ. 

➢ Οι κάδοι δεν πλένονται ποτέ, με αποτέλεσμα να δημιουργείται πρόβλημα υγιεινής. 

➢ Ο Δήμος επικαλείται την έλλειψη μηχανημάτων και ανθρώπινου δυναμικού, με 

αποτέλεσμα να αναλωνόμαστε πολλοί άνθρωποι από κάθε Οικισμό σε επαφές και 

επικοινωνία για να υλοποιηθούν τα αυτονόητα που προβλέπει η νομοθεσία μας. 

 

Παραθέτουμε το άρθρο 75 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Νόμος 3463/2006), στο οποίο 

καταγράφεται το σύνολο των αρμοδιοτήτων των Δήμων που αντίστοιχα καθιερώνει και την 

υποχρέωση για την άσκησή τους από αυτούς.  

 
Σημείωση 1. Η άσκηση των αρμοδιοτήτων επεκτείνεται στο σύνολο της χωρικής επικράτειας του 
κάθε δήμου και ασφαλώς περιλαμβάνει και τους «οικισμούς» της Ν. Προποντίδας.  
 
Σημείωση 2. Στην έννοια του απόβλητου περιλαμβάνονται και τα ογκώδη και τα πάντα όλα και 
όχι μόνον τα αστικά απορρίμματα. 
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'Ετσι, μεταξύ άλλων, στις αρμοδιότητες του Δήμου για το Περιβάλλον, διαβάζουμε ότι 

συμπεριλαμβάνεται: 

 

4. Η καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων της εδαφικής τους περιφέρειας, η 

αποκομιδή και διαχείριση των αποβλήτων, καθώς και η κατασκευή, συντήρηση και 

διαχείριση συστημάτων αποχέτευσης και βιολογικού καθαρισμού και η λήψη 

προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων για την προστασία των κοινόχρηστων χώρων 

και ιδιαίτερα των χώρων διάθεσης απορριμμάτων από εκδήλωση πυρκαγιάς, σύμφωνα 

με την κείμενη σχετική νομοθεσία. 

 

Για τα ογκώδη: 

Η κατάσταση φέτος ξεπέρασε κάθε όριο φαντασίας, αφού οι κεντρικοί δρόμοι των Οικισμών της 

Προποντίδας ξεχείλισαν από ογκώδη, που: 

➢ Αρχικά ο Δήμος, όντως, προσπάθησε να μαζέψει με ίδιες δυνάμεις, αλλά το σχέδιο 

εξελίχθηκε σε ανέφικτο ….σενάριο 

➢ Μετά την εμπλοκή του Δήμου με καταγγελία εναντίον του για χρήση παράνομης 

χωματερή/ων,  η δημοτική αρχή στην περιοχή μας επικεντρώθηκε να αδειάσει άλλες 

χωματερές που χρησιμοποιούσε και που γνώριζε ότι δεν είναι νόμιμες. 

➢ Έτσι, λόγω απρόβλεπτων δυσκολιών να βρεθούν χώροι και μηχανήματα, μαζεύτηκαν 

επιλεκτικά κάποια ακόμη ογκώδη (ειδικά περιοχών όπου προηγήθηκε καταγγελία), με 

χρήση ιδιωτικών χώρων και οικονομικό αντίτιμο, με αποτέλεσμα, κάποια στιγμή, περί τα 

τέλη Ιουλίου, να θεωρηθεί ασύμφορη αυτή η δράση και να σταματήσουν να μαζεύονται 

από οπουδήποτε στους οικισμούς.  

Σκόρπια: 

➢ Διαβάσαμε δημόσια δήλωση σας ότι ο Δήμος δεν είναι αρμόδιος να μαζεύει ογκώδη και ότι 

πρέπει να φέρνουμε ιδιωτικές εταιρείες ανακύκλωσης όταν αποφασίζουμε να πετάξουμε 

ογκώδη. 

➢ Ακούστηκε παράλληλα, ότι ο Δήμος θα το λύσει το 2025 με ανάθεση σε ιδιωτική εταιρεία, 

όπως έκανε και με τα οικιακά απορρίμματα, αλλά ακόμη δεν ανακοινώθηκε επισήμως 

ανάλογος σχεδιασμός. 

➢ Επίσης, μας ενημερώσατε προσωπικά ότι κάθε χωριό θα έχει πλέον τον δικό του χώρο για 

τα ογκώδη και έτσι και οι δικοί μας Οικισμοί θα πρέπει να τα μεταφέρουμε στο 

πλησιέστερο χωριό που βρίσκεται ο κάθε ένας. 

➢ Αναμένοντας την οριστική απόφαση του Δήμου, νοιώθουμε ότι ούτε το ¼ των κατοίκων θα 

μεταφέρει τα ογκώδη του σε άλλη περιοχή, οπότε, το πρόβλημα θα διαιωνισθεί. 

Πρόβλημα;  

Το ΔΣ ενός από τους Οικισμούς/μέλη της Ομοσπονδίας αποφάσισε να καλέσει ιδιωτική εταιρεία να 

μαζέψει τα ογκώδη του, που, μετά βίας, επιτρέπουν ένα αυτοκίνητο να περάσει από τους 

κεντρικούς δρόμους του Οικισμού. Το κόστος είναι μάλλον δυσβάσταχτο, αφού τα απορρίμματα 

φαίνεται ότι είναι πολύ ακριβό σπορ. Ο ιδιώτης ζητά 2,500.00 ευρώ για να καθαρίσει τον οικισμό. 

Για να παραμείνει καθαρός ένας οικισμός, η αποκομιδή πρέπει να γίνεται τουλάχιστον 3 φορές τον 

χρόνο. Το θέμα όμως είναι, όταν όλοι οι Οικισμοί ξεχειλίζουν από ογκώδη και γινόμαστε θέμα στον 
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Τύπο και την Τηλεόραση, πόσο σοφό και έξυπνο είναι να κάνει ένα τέτοιο βήμα ένας Οικισμός από 

μόνος του; Τι μήνυμα θα στείλει στους υπόλοιπους που ΔΕΝ έχουν τη δυνατότητα να το κάνουν; 

Και τι θα γίνει μόλις μαθευτεί ότι καθάρισε ένας Οικισμός; Γνωρίζουμε καλά ότι τα ογκώδη 

μεταφέρονται και από άλλους Οικισμούς, όχι μόνον από τους κατοίκους του ίδιου του Οικισμού. Τι 

θα γίνει λοιπόν σε μια τέτοια περίπτωση και πώς θα λυθεί το πρόβλημα όταν εστιάσουμε στο 

δέντρο και όχι στο δάσος;; για τον λόγο αυτόν, επείγει να ξεκαθαρίσει άμεσα η εικόνα του 

ζητήματος «Αποκομιδή Ογκωδών» πριν ληφθούν αποφάσεις από τους Οικισμούς.  

Για τον παραπάνω προβληματισμό, έγιναν επίμονες προσπάθειες να μας δώσετε απάντηση, χωρίς 

επιτυχία. 

 

Με την Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών 
υπ' αριθμ. ΚΥΑ 119776/2429/14-12-2021, η οποία δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 5888/τ. Β'/15-12-2021, 
εγκρίνεται η δομή και το ελάχιστο περιεχόμενο του Κανονισμού Καθαριότητας Ο.Τ.Α. Α’ 
βαθμού, όπως περιγράφεται αναλυτικά στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι, που προσαρτήθηκε στην εν λόγω 
απόφαση και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της. Σε αυτήν ως εισαγωγή αναφέρονται τα κάτωθι: 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί πρωταρχικό σκοπό των Δήμων, οι οποίοι, σύμφωνα 
με το αρ. 102 του Συντάγματος, είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων. Η 
καθαριότητα και η διαχείριση των αποβλήτων αποτελεί μία από τις βασικές και σημαντικότερες 
αρμοδιότητες του Δήμου (αρ. 75 ν. 3463/2006 ). 
 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση επιδιώκει μέσω των προσφερόμενων υπηρεσιών στον τομέα της 
καθαριότητας: 
 • Την προστασία, τη διατήρηση και τη βελτίωση της ποιότητας του φυσικού, ανθρωπογενούς 
και πολιτιστικού περιβάλλοντος και την αποτροπή κινδύνων και αρνητικών επιπτώσεων από την 
κάθε είδους ρύπανση. 
 • Την ελάττωση της σπατάλης φυσικών πόρων και την αξιοποίηση των υλικών που μπορούν να 
ανακυκλωθούν. 
 • Την προώθηση της πρόληψης, συμπεριλαμβανομένης της επαναχρησιμοποίησης, καθώς και 
της προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση – ανακύκλωσης, σύμφωνα με τις αρχές ιεράρχησης 
των αποβλήτων. 
 • Την ενεργό συμμετοχή των δημοτών με παροχή κινήτρων, καθώς και την εφαρμογή 
προγραμμάτων ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης. 
 • Την προώθηση εν γένει των αρχών της κυκλικής οικονομίας, μέσω της αποδοτικής και 
ορθολογικής διαχείρισης των πόρων. 
 
 ΑΡΧΕΣ 
 Ο Κανονισμός Καθαριότητας και η πολιτική συνεργασίας του Δήμου με τους δημότες, τους 
κατοίκους και τους εν γένει αποδέκτες των υπηρεσιών καθαριότητας, διέπεται από τις εξής 
βασικές αρχές: 
 • Το φυσικό περιβάλλον είναι μέγιστο αγαθό που χρήζει συνεχούς φροντίδας και προστασίας, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τον παρόντα Κανονισμό. 
 • Η ρύπανση της ατμόσφαιρας, του εδάφους και των υδάτων αποτελεί παράγοντα που απειλεί 
την δημόσια υγεία, υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών και του φυσικού κάλους. 
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 • Ο «ρυπαίνων πληρώνει» συνιστά κατευθυντήρια αρχή. Ο παραγωγός και ο κάτοχος των 
αποβλήτων θα πρέπει να διαχειρίζονται τα απόβλητα κατά τρόπο που να εξασφαλίζει υψηλό 
επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 
 • Η πρόληψη παραγωγής αποβλήτων οδηγεί στη μείωση της ποσότητας των αποβλήτων και των 
αρνητικών επιπτώσεων των παραγόμενων αποβλήτων στο περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία 
(μείωση της περιεκτικότητας σε επικίνδυνες ουσίες). 
 • Η εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω Όσο Πετάω» αποτελεί κίνητρο για την προώθηση της 
πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και περαιτέρω την αύξηση της χωριστής συλλογής 
ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων, ενώ συμβάλλει στη δίκαιη χρέωση των πολιτών/ 
επιχειρήσεων. 
 • Η διαχείριση των αποβλήτων θα πρέπει να αποσκοπεί στη μείωση της χρήσης φυσικών πόρων 
και να προωθεί την πρακτική εφαρμογή της ιεράρχησης των αποβλήτων. Για την ορθή 
εφαρμογή της ιεράρχησης των αποβλήτων, υλοποιούνται κατά προτεραιότητα η πρόληψη, 
συμπεριλαμβανομένης της επαναχρησιμοποίησης και η ανακύκλωση. 
 
Για την ορθή διαχείριση των αποβλήτων απαιτείται: 

• η ενίσχυση της περιβαλλοντικής αγωγής και εκπαίδευσης, 

• η ενεργός συμμετοχή των δημοτών, κατοίκων και επισκεπτών του Δήμου στις δράσεις 
πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης, 

• η τήρηση των υποχρεώσεων των βιομηχανιών, βιοτεχνιών και επιχειρήσεων για τη 
διαχείριση των αποβλήτων τους σε συνδυασμό με τις προβλέψεις του παρόντος 
κανονισμού. 

• η συνεργασία με φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και με άλλους μη 
κερδοσκοπικούς φορείς για τη προστασία του περιβάλλοντος. 

• Η προσαρμογή των παρεχόμενων από τον Δήμο υπηρεσιών προς τους δημότες, 
κατοίκους, επισκέπτες του Δήμου και τους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται στην 
περιοχή ευθύνης του Δήμου, να συμφωνούν με τις παραπάνω αρχές. 

 
 Η εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4819/2021, και η προσαρμογή στις απαιτήσεις του Εθνικού 
Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων και του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας 
Αποβλήτων είναι επιβεβλημένη. 
 

Να είστε βέβαιος ότι η Ομοσπονδία είναι πρόθυμη να συνεργαστεί με τον Δήμο σε οποιαδήποτε 

από τις παραπάνω κατευθύνσεις υιοθετήσετε από τον Δήμο.  

 

Για την ανακύκλωση: 

Το ΔΣ της Ομοσπονδίας διερεύνησε το θέμα των μπλε κάδων με την εταιρεία ανακύκλωσης, η 

οποία μας ενημέρωσε ότι κάδοι τοποθετούνται από τον Δήμο, με βάση τον πληθυσμό του κάθε 

Οικισμού.  

Για παράδειγμα, ο Οικισμός Γαλήνη, με 1300 δομημένα, δικαιούται 43 μπλε κάδους. Αυτήν τη 

στιγμή, ο Οικισμός Γαλήνη έχει μόνον 1 μπλε κάδο, με εξαίρεση το Super Market του Λάζαρου 

Καρολίδη που έχει μπλε κάδους για χρήση, αποκλειστικά από την επιχείρησή του. 

Η Πρόεδρος της Γαλήνης το ανέφερε στον Δήμο και απέσπασε την υπόσχεση ότι το 2025 θα 

παραδοθούν στη Γαλήνη 10 μπλε κάδοι. 
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Η Ομοσπονδία αναρωτιέται γιατί οι Οικισμοί δεν έχουν μπλε κάδους, παρά μόνον κατά 

συγκεκριμένες και ειδικές περιπτώσεις.  

Την ελάττωση της σπατάλης φυσικών πόρων και την αξιοποίηση των υλικών που μπορούν να 
ανακυκλωθούν. 
 • Την προώθηση της πρόληψης, συμπεριλαμβανομένης της επαναχρησιμοποίησης, καθώς και 
της προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση – ανακύκλωσης, σύμφωνα με τις αρχές ιεράρχησης 
των αποβλήτων. 
 • Την ενεργό συμμετοχή των δημοτών με παροχή κινήτρων, καθώς και την εφαρμογή 
προγραμμάτων ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης. 
 

Για το Νερό και το Φως: 
Σχετικά με το νερό, πενήντα ολόκληρα χρόνια, οι δημότες προμηθεύονται πανάκριβο νερό από 

ιδιώτες, χωρίς σύμβαση και χωρίς να γνωρίζουν ή να μπορούν να ελέγξουν, τουλάχιστον, την 

ποιότητά του. 

Πληρώνουν ξεχωριστά δε, για αποχέτευση, χωρίς έλεγχο της τύχης των αποβλήτων. 

Σημειώνεται εδώ ότι η επίδραση του ανέλεγκτου νερού στο δέρμα και τα μαλλιά είναι εμφανής και 

πολύ αρνητική.  

Και ενώ είναι προετοιμασμένοι ότι και το νερό του Δήμου θα κοστίζει ακριβά λόγω έλλειψης στη 

Χαλκιδική, αλλά τουλάχιστον θα είναι ελεγμένο με πολύ μικρότερες αρνητικές επιπτώσεις στο 

δέρμα, τον οργανισμό, τα μαλλιά, αλλά και το υδραυλικό σύστημα και τις ηλεκτρικές μηχανές, το 

νερό από τον Δήμο συνεχίζει να μην έρχεται ποτέ. 

 

Σχετικά με το φως, ανταποδοτικά για τα δημοτικά τέλη που καταβάλει ο κάθε δημότης των 

Οικισμών μας, ο Δήμος, όντως, αλλάζει τις καμένες λάμπες στους δρόμους των Οικισμών. 

Όμως:  

➢ Πρέπει ένας δημότης από κάθε Οικισμό να ενημερώνει τον Δήμο ότι δεν ανάβει μία λάμπα 

στον τάδε δρόμο και να βάζει σακούλα γύρω από την κολώνα που φιλοξενεί την καμένη 

λάμπα 

➢ Παρότι έρχεται κάποια στιγμή ο υπεύθυνος του Δήμου και αλλάζει τη λάμπα (εξαιρετικός 

και αποτελεσματικός συνεργάτης ο Τάκης), είναι πάρα πολύ πιθανόν, η συγκεκριμένη 

λάμπα να μην ανάψει το βράδυ. Σ’ αυτήν την περίπτωση, πρέπει ο δημότης να επανέλθει 

στον Δήμο και να εξηγήσει ότι δεν άναψε η λάμπα. Εκεί ξεκινά το παιχνίδι των 

πιθανοτήτων: πιθανόν να είναι το ντουΐ που δεν λειτουργεί. Για να ξαναέρθει ο τεχνικός να 

αλλάξει το ντουΐ και να συνεχιστεί ο έλεγχος από πλευράς του δημότη. Αν δεν διορθωθεί 

πάλι, ο ίδιος δημότης οφείλει να απευθυνθεί στη ΔΕΔΗΕ. Στο ερώτημα «μα γιατί δεν 

ελέγχετε αν ανάβει η λάμπα πριν φύγετε για να αποφύγουμε το πίσω μπρος», έρχεται η 

απάντηση «μα δεν είμαστε ΔΕΔΗΕ, δεν έχουμε το δικαίωμα να ελέγχουμε αν ανάβουν οι 

λάμπες, εμείς Δήμος είμαστε και μέχρις εκεί μας επιτρέπεται». Άρα, ο Δήμος, για να είναι 

αποτελεσματικός, χρειάζεται έναν άμισθο συνεργάτη σε κάθε Οικισμό για να κάνει το έργο 

που οφείλει, στο πλαίσιο των ανταποδοτικών του. 

➢ Αν απευθυνθείς δε, στη ΔΕΔΗΕ, είτε για να ελέγξει το πρόβλημα, είτε για να κόψει τα 

κλαδιά από τα δέντρα που ακουμπάνε τα ηλεκτρικά καλώδια και ο κόσμος πανικοβάλλεται, 
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απλά μπαίνεις στη γραμμή και περιμένεις αιώνια, χωρίς ανταπόκριση. Πριν από ελάχιστα 

μόλις χρόνια, η ΔΕΔΗΕ έβγαζε συνεργεία στους δρόμους και έκοβε τα επικίνδυνα κλαδιά, 

τώρα, απλά σε βάζει σε λίστα αναμονής και ΔΕΝ έρχονται. Το ίδιο και για κεντρικούς 

δρόμους που δεν έχουν φωτισμό. 

 

Στις αρμοδιότητες του Δήμου που αφορούν στην Ποιότητα Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των 

Πόλεων και των Οικισμών, διαβάζουμε ότι περιλαμβάνεται, ιδίως: 

1. Η εξασφάλιση και διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών στις 

πόλεις και τα χωριά όπως η κατασκευή, συντήρηση και Διαχείριση συστημάτων 

ύδρευσης, αφαλάτωσης, τηλεθέρμανσης, έργων ηλεκτροφωτισμού των κοινόχρηστων 

χώρων, η δημιουργία χώρων πρασίνου, χώρων αναψυχής, πλατειών και λοιπών 

υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων. 

12. Η μέριμνα και η λήψη μέτρων για την προστασία και αναβάθμιση της αισθητικής των 

πόλεων και των οικισμών 

15. Η μελέτη των έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου αρμοδιότητας 

δήμου. 

16. Η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών, καθώς και η μελέτη, εκτέλεση και επίβλεψη 

των εργασιών σήμανσης, σηματοδότησης και ηλεκτροφωτισμού του οδικού δικτύου του 

δήμου. 

 

Για τις στάσεις 
Υπάρχει μεγάλος προβληματισμός για τον ανύπαρκτο σχεδιασμό στάσεων στους Οικισμούς της 

Προποντίδας, με αποτέλεσμα τη μεγάλη ταλαιπωρία ατόμων που διαμένουν μόνιμα στους 

Οικισμούς και αδυνατούν να μετακινηθούν. Απευθυνθήκαμε στον Δήμο που μας παρέπεμψε στα 

ΚΤΕΛ. Μετά από διερεύνηση με τους αρμόδιους του ΚΤΕΛ, ήρθαμε πάλι πίσω στον Δήμο. 

 

Στις αρμοδιότητες του Δήμου που αφορούν στην Ποιότητα Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των 

Πόλεων και των Οικισμών, διαβάζουμε ότι περιλαμβάνεται, ιδίως: 

17. Ο καθορισμός των αστικών γραμμών λεωφορείων, της αφετηρίας, της διαδρομής, 

των στάσεων και του τέρματος των αντίστοιχων γραμμών, καθώς και ο καθορισμός των 

προδιαγραφών, η κατασκευή και η συντήρηση των στάσεων και των στεγάστρων 

αναμονής επιβατών αστικών και υπεραστικών γραμμών». 

23. Ο καθορισμός των προδιαγραφών των στάσεων και των στεγάστρων αναμονής 

επιβατών των αστικών και υπεραστικών γραμμών. 

 

Για την κατασκευή και καθαριότητα κεντρικών δρόμων και της παραλίας: 

Παρότι η συντήρηση των δρόμων και της παραλίας, με βάση τα ισχύοντα ανήκει εξ ολοκλήρου στη 

Δημοτική Αρχή, ο Δήμος, σιωπηλά, μεταφέρει τον όγκο της φροντίδας τους στους ίδιους τους 

κατοίκους. Αποτέλεσμα: 

➢ Αν χαλάσει η άσφαλτος για οποιονδήποτε λόγο, δεν έρχεται ποτέ κανένα συνεργείο του 

Δήμου να διορθώσει τη ζημιά. 



 

Ο σ ί α ς  Π α ρ α σ κ ε υ ή ς  4 4  •  Ν έ α  Κ α λ λ ι κ ρ ά τ ε ι α  •  Τ Κ :  6 3 0 8 0   

➢ Οι ιδιώτες νερουλάδες, αν ανοίξουν τρύπα για να συνδέσουν νερό ή να αποκαταστήσουν 

διαρροή νερού, φεύγουν και αφήνουν δωράκι στους κατοίκους την αποκατάσταση του 

δρόμου 

➢ Με ευθύνη του Δήμου, σκάφτηκαν κεντρικοί δρόμοι για να περαστεί ο κεντρικός σωλήνας 

νερού. Στη συνέχεια, ο εργολάβος που το ανέλαβε, έφυγε με επιφανειακή αποκατάσταση 

των δρόμων, με αποτέλεσμα να μείνει στους κατοίκους, ένας μεγάλος αριθμός βάναυσα 

κακοποιημένων τμημάτων των κεντρικών δρόμων. 

➢ Ο καθαρισμός από χόρτα και κλαδιά των κεντρικών δρόμων, επίσης, μετατίθεται εξ 

ολοκλήρου στους κατοίκους, αφού τα μηχανήματα του Δήμου, είτε είναι μονίμως 

χαλασμένα είτε δεν επαρκούν για να φροντίσουν τους δρόμους. 

➢ Το ίδιο ισχύει με την παραλία (δεύτερη μεγαλύτερη στην Ελλάδα, μετά αυτής στην Αττική). 

Ελλιπής η παρουσία κάδων απορριμμάτων, ενώ η καθαριότητα και φροντίδα της 

αμμουδιάς γίνεται επιλεκτικά και προφανώς όπου κρίνεται σκόπιμο να γίνει. 

➢ Χαρακτηριστικά, στη Γαλήνη, τοποθετήθηκαν 12 μικροί κάδοι του Δήμου Ν. Προποντίδας, 

κατά μήκος της παραλίας, τη φροντίδα των οποίων έχει ο Οικισμός και όχι ο Δήμος. Το ίδιο 

συμβαίνει κατά μήκος όλης της παραλίας. Οι Οικισμοί που φιλοξενούν και το μεγαλύτερο 

μέρος των επισκεπτών του καλοκαιριού, όπως η Βεργιά, η Κηπούπολη και Ανθούπολη 

διαμαρτύρονται για την ελλιπέστατη φροντίδα από πλευράς του Δήμου, όσον αφορά την 

καθαριότητα της παραλίας  

 

Στις Αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων που αφορούν στην Ανάπτυξη, διαβάζουμε ότι 
περιλαμβάνονται, ιδίως: 
7. Ο σχεδιασμός, η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση υποδομών για τη στήριξη της τοπικής 
οικονομίας, όπως έργων οδοποιίας, συστημάτων άρδευσης, αντιπλημμυρικών και 
εγγειοβελτιωτικών έργων. 
 
Στις αρμοδιότητες που αφορούν στη μέριμνα και τη λήψη μέτρων για την προστασία και 
αναβάθμιση της αισθητικής των πόλεων και των οικισμών, διαβάζουμε ότι προβλέπεται: 
15. Η μελέτη των έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου αρμοδιότητας δήμου. 
16. Η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών, καθώς και η μελέτη, εκτέλεση και επίβλεψη των 
εργασιών σήμανσης, σηματοδότησης και ηλεκτροφωτισμού του οδικού δικτύου του δήμου. 
 

Ειδικότερα, όσον αφορά στις ασφαλτοστρώσεις: 

Στο άρθρο 1 του ν. 3155/1955 «Περί κατασκευής και συντηρήσεως οδών» (ΦΕΚ Α’ 63) ορίζεται 

ότι: «Αι οδοί της χώρας διακρίνονται εις: α) Εθνικάς, β) Επαρχιακάς και γ) Δημοτικάς ή 

Κοινοτικάς.», στο άρθρο 4, ότι: «Δημοτικαί και Κοινοτικαί οδοί είναι αι εξυπηρετούσαι τας 

πάσης φύσεως ανάγκας ενός Δήμου ή μιας Κοινότητας εντός των διοικητικών ορίων αυτού» και 

στο άρθρο 5 του ως άνω νόμου, ότι: «Ι. … 3. Αι δημοτικαί και Κοινοτικαί οδοί κατασκευάζονται, 

ανακαινίζονται και συντηρούνται υπό των οικείων Δήμων και Κοινοτήτων. 4. …». Περαιτέρω, με 

το άρθρο 75 του ν. 3463/2006 με τίτλο «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ Α’ 

11), όπως αυτό ισχύει μετά τον ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α’ 87), ορίζεται ότι: «Ι … Οι αρμοδιότητες των 

Δήμων και Κοινοτήτων αφορούν, κυρίως, τους τομείς: α) Ανάπτυξης, στον οποίο 

περιλαμβάνεται, ιδίως: 1. … 7. Ο σχεδιασμός, η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση 
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υποδομών για τη στήριξη της τοπικής οικονομίας, όπως έργων οδοποιίας, συστημάτων 

άρδευσης, αντιπλημμυρικών και εγγειοβελτιωτικών έργων. 8. … β) … γ) Ποιότητας Ζωής και 

Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών, στον οποίο περιλαμβάνεται, ιδίως: 1. … 

15. Η μελέτη των έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδικού δικτύου αρμοδιότητας δήμου. 16. 

Η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών, καθώς και η μελέτη, εκτέλεση και επίβλεψη των 

εργασιών σήμανσης, σηματοδότησης και ηλεκτροφωτισμού του οδικού δικτύου του δήμου. 17. 

… ΙΙ. …». 

 

Αξιότιμε κ. Δήμαρχε/Αγαπητέ κ. Καρρά,  

 

αντιλαμβανόμαστε πλήρως και είμαστε συνειδητοποιημένοι σε σχέση με τις δυσκολίες που 

εμπεριέχει η διαχείριση ενός «άναρχου» τόπου, όπως διαμορφώθηκαν οι Οικισμοί στη Ν. 

Προποντίδα. 

 

Για να αποφύγουμε να αποδίδουμε άσκοπα ευθύνες από τη μια στην Πολιτεία, την Αστυνομία και 

τον Δήμο που επέτρεψαν τη δημιουργία του χάους κι από την άλλη στους πολίτες που έχτισαν 

αυθαίρετα και συνέβαλαν στο χάος, μένουμε στο σήμερα και υπογραμμίζουμε ότι στόχος μας είναι 

να αφήσουμε πίσω μας τον μισό αιώνα ταλαιπωρίας, παράλογων πληρωμών και εξόδων, 

παρανομίας, αβεβαιότητας, ανασφάλειας και τρόμου, μερικές φορές, από τους κινδύνους γύρω 

μας και να περάσουμε στο άλλο μισό του αιώνα, όπου οι δημότες των Οικισμών, αφού συνέβαλαν 

σημαντικά στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής και «τακτοποιήθηκαν» και οι εκκρεμότητές τους 

με τις ιδιοκτησίες τους, θα έχουν επιτέλους, υποχρεώσεις, αλλά και ανταποδοτικά οφέλη που τους 

αναλογούν. 

 

Να περάσουμε επιτέλους στην εποχή που προϋποθέτει ένα καθαρό και φροντισμένο περιβάλλον, 

όπως ακριβώς προβλέπεται από τον Νόμο και όπως οι ίδιοι οι δημότες συνυπογράφουν, 

καταβάλλοντας ΕΝΦΙΑ, φόρους και δημοτικά τέλη.  

 

Θα θέλαμε έτσι μία συνάντηση συνεργασίας μαζί σας και με όποιους εσείς κρίνετε σκόπιμο από 

τους συμβούλους και αντιδημάρχους σας, σε κλίμα αλληλοκατανόησης. Για να απαντηθούν 

μερικά ερωτήματά μας, αλλά και να ακούσουμε τις δικές σας θέσεις για όλα τα παραπάνω. 

 

Για παράδειγμα: 

 

Το ΔΣ της Ομοσπονδίας επιθυμεί να γνωρίζει εάν υπάρχει/ υλοποιείται κάποιο σχέδιο 

καθαριότητας του Δήμου και, πολύ σημαντικό, εάν οι Οικισμοί μας συμπεριλαμβάνονται σ’ αυτό το 

σχέδιο; Είναι μέρος κάποιου στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης, όπως προβλέπει ο Νόμος;  

 

Επιθυμεί να γνωρίζει ακόμη τι περιλαμβάνει η σύμβαση του Δήμου με τον ιδιώτη εργολάβο που 

ανέλαβε την αποκομιδή των οικιακών απορριμμάτων. Συγκεκριμένα, τι προβλέπεται για τους 

δικούς μας Οικισμούς. Το ίδιο και με τα ογκώδη, αλλά και όποια άλλη σύμβαση έργου αφορά την 

παροχή υπηρεσιών στου Οικισμούς μας. 
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Θα μπορούσε ο κάθε οικισμός να τοποθετήσει δική του σκάφη για τα ογκώδη και να τα 
περισυλλέγει ο Δήμος, ανά τακτά χρονικά διαστήματα; 
 
Θα μπορούσαμε να γνωρίζουμε την αναλογία των κάδων οικιακών απορριμμάτων που οφείλει να 
διαθέτει ο Δήμος ανά κατοικία/κατοικίες; 
Το ίδιο ερώτημα ισχύει και για τους κάδους ανακύκλωσης 
 
Θα μπορούσε ο Δήμος να συνεργαστεί με εταιρεία που να μαζεύει και να μετατρέπει κλαδιά και 
χόρτα σε Πέλλετ; Το εφαρμόζει ήδη ο Δήμος Χαλανδρίου. Αυτό θα έλυνε ένα μεγάλο μέρος του 
προβλήματος 
 
Θα μπορούσε ο Δήμος, σε πιθανή συνεργασία με εταιρείες, να επενδύσει σε ηλιακούς προβολείς 
για τους Οικισμούς; Αν είναι αξιόπιστη λύση, επίσης θα έλυνε μεγάλο πρόβλημα στους Οικισμούς 
 
Προβλέπεται ένα μηχάνημα JCB του Δήμου να ξύνει τα εξογκώματα στους χωματόδρομους που 
έχουν υποχωρήσει με τις βροχές; Το ίδιο ισχύει και σε όλο το μήκος του παραλιακού δρόμου, όπου 
παρκάρουν αυτοκίνητα 
 
Μεγάλο ερωτηματικό μας βασανίζει γιατί τα πλείστα μηχανήματα που διαθέτει ο Δήμος είναι τόσο 
παλιά, με αποτέλεσμα να χαλάνε διαρκώς και τα συνεργεία να καθυστερούν αδικαιολόγητα να τα 
επιδιορθώσουν; Ειδικά τις περιόδους που τα χρειάζονται οι Οικισμοί το περισσότερο. Δεν θα 
μπορούσε να γίνει ένας επιτυχής προγραμματισμός να ανανεωθεί ο στόλος του Δήμου, έστω και 
σταδιακά;  
 
Είναι υποχρεωμένος ο Δήμος να τοποθετήσει μεγάλους και μικρούς κάδους κατά μήκος της 
παραλίας και να φροντίζει για την αποκομιδή τους; 
 
 
 
Σας ευχαριστούμε θερμά για την προσοχή σας. 
 
Για τα μέλη του ΔΣ και της Ομοσπονδίας συνολικά 
 
 
 
Σοφία Ιορδανίδου  Δημήτρης Λαγόπουλος  Λίνα Πετρίδου 
 
 
Πρόεδρος   Αντιπρόεδρος    Γραμματέας. 


